



策划 顾玉杰 王健

风光无限入画来 流光溢彩耀三川

□记者 邱一帆 何晴 李凤霞 韩志刚/文 刘俊涛/图

初冬,走在川汇区沙颍河堤岸边,宛如踏入城市公园。目之所及,碧水浩渺,岸线蜿蜒,群鸟翩飞,挺拔树木与碧绿河水相互映衬,呈现出色彩斑斓的独特风景,宛如调色盘。

近两年,川汇区委、区政府围绕市委、市政府建设沙颍河生态经济带的工作部署,做足顶层设计,绘制发展蓝图,列出任务清单,挖掘整合域内文化旅游资源,在拓展“文化+旅游”应用、基础设施建设、产业发展等方面,不断实现新突破,沙颍河川汇区段正实现华丽转身。

文旅,激荡内生力量

三川交汇,形成了历史上的周家渡口,也形成了周口独特的漕运文化。伴随着漕运的发展,周口商人云集,会馆兴盛。

“山陕会馆”关帝庙,犹如一段凝固的历史,记载着昔日周家口商业的繁荣和经济的鼎盛。仿宫殿式古建筑群布局严谨,巍峨壮观,装饰富丽……站在关帝庙前,游客纷纷拿出手机拍照,赞叹:“关帝庙建筑群保存完整,雕刻形象传神,果然不虚此行!”

在川汇区,令游客叹为观止的,远不止关帝庙……

老周口工业遗存毛纺厂,承载着周口计划经济时期的城市记忆。东大清真寺遗址的古迹为研究清代的寺院文化提供了实物资料。同志清真寺对研究我市清代古建筑具有重要的实物价值。

川汇区文化禀赋好、旅游资源丰富,如何发掘出其深厚的文化底蕴,与旅游充分结合,打造出文旅融合、耀眼三川的喜人态势?

习近平总书记强调:“文化产业和旅游产业密不可分,要坚持以文塑旅、以旅彰文,推动文化和旅游融合发展,让人们在领略自然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美。”在沙颍河生态经济带的建设过程中,川汇区发挥水运优势和内陆港口优势,整合沿线景点资源,精心规划旅游线路,打造沙颍河生态经济带全域文旅项目。

从孙咀出发坐船,有4条水上观光线路可供人们选择。一条是至邓城叶氏庄园,可一览古庄园的魅力;一条是途经贾鲁河,直达淮阳南湖,大饱三川风光;一条是途经关帝庙,下船游览关帝庙可体会周口诚信文化和商人义利观,终至项城市中心;一条是直达西华。无论选择哪条线路,一路游来,沿线皆是美景。

围绕沙颍河生态经济带,川汇区还打造了市内一日游,从铁路主题公园出发,经沙河湾湿地公园、孙咀至周口野生动物世界,让市民游客在赏美景、品美食之余,深度领略周家渡口文化韵味,乘兴而来、尽兴而归。

在开发周口市关帝庙文化旅游项目时,川汇区注重发掘展示传统文化、注重建筑风格的统一、注重周围配套设施的建设。经过市场调研和充分论证,以明清古典园林的手法打造了关帝庙主题文化公园。

关帝老街商业区是建设项目中的一大亮点。据了解,项目建设方建业集团拟将其打造成以明清和民国建筑风格为主、最具周口商贸文化和会馆文化底蕴的特色商业街区。项目建成后,预计每年带动旅游人口300万左右,提供就业岗位近万人。

作为全国文明村,官坡行政村

建设,催化发展动能

也不甘落后,积极争取多方资金,加强村内基础设施建设,绿化、加宽堤岸,硬化堤顶道路,打造骑行步道。据统计,官坡行政村先后栽植树木4.5万株,全村安装健身器材16套,安装太阳能路灯196盏,铺设人行道彩砖3000多平方米,铺种草皮2000多平方米,美丽乡村芳容初现。

沙颍河生态经济带的重要节点——孙咀村,为打造成“文化旅游特色小镇”,全方位改造了供水、排水管道;整治了杂乱电线“蜘蛛网”;新建了广场、街心花园、公共卫生间。改

造、升级后的孙咀村,基础设施建设卓有成效,每一个角落、每一寸空间、每一段路都发生了变化。她宛若一处世外桃源,正以全新容颜向外展示绝美风光和无限魅力。

波光粼粼的河面、构思巧妙的景观游园,抬头远望,满目皆是美景,清爽感扑面而来。随着川汇区沙颍河生态经济带的建设,游客纷至沓来。“以前来周口旅游,都是去淮阳,现在川汇区旅游线路越来越成熟,旅游设施齐全,值得一游,下次还来!”来自漯河的游客马先生说。

产业,加速华丽转身

全可以做到自给自足,而且每年我们还源源不断地向外输出技术、人才。”周口野生动物世界负责人张玉玺自豪地说。

环境美,产业兴,农民才能富!

官坡行政村在积极发展特色种植、果蔬采摘的同时,围绕游泳垂钓、周末休闲娱乐等大力发展特色产业,打出农业增效、农村增美、农民增收的“组合拳”。

利用村内废弃淤泥池塘,改建60余亩莲藕塘,采取上种莲藕、下养泥鳅的方式,让废弃淤泥池塘变废为宝。建设8栋标准化日光棚,开展玫瑰花种植。建设1座标准化库房,吸引企业入驻,带动村民在家门口实现就业增收。对接龙头企业周口瑞阳塑业有限公司,发展运输产业,提供就业岗位。

做给群众看!带着群众干!

据了解,莲藕塘依托村种植专业合作社,畅通销售渠道,已签订年供应2000盆的睡莲销售协议,预计

2023年集体收入达到8万元,可提供20个就业岗位。玫瑰花种植项目由技术人员进行专业指导,见效益后承包给农户,辐射带动周边农户积极跟进致富。

孙咀则立足于“文化旅游特色小镇”的发展定位,打造以文旅为主导,以餐饮、民宿、土特产、种植等产业为辅的多元业态。市文联、书协、美协争相入驻,知名艺术家、收藏家前来开设工作室、寻找灵感。在绿水碧波间,他们或泼墨挥毫写生,或吟诵古典诗词,或举办艺术沙龙,或独坐静默凝思,或闭目肆意放空。众多非遗品牌相继入驻,打算在此创造新的品牌价值。

依托沙颍河丰富的水资源、优美的生态资源和深厚的历史文化资源,川汇区利用历史街区、城区公园、滨河廊道等优势,正打造出一条文旅融合、基建扎实、产业兴旺的创新之路。②2

(下转6版)



沙颍河与贾鲁河交汇处